

Плъвенски Общински Вестникъ

Органъ и издание на Плъвенската Градока Община.

ИЗЛИЗА ВСЪКА СЕДМИЦА.

За справки телефонъ № 183

ЕДИНЪ БРОЙ 40 СТОТИНКИ.

АБОНАМЕНТЪ:
20 лв. за година, 10 лв. за
6 месеца предплатени.
ТАКСИ ЗА ОБЯВЛЕНИЯ:
За годишни и венчални по 20 л.
за некролози 25 л., търговски,
адвокатски и др. по 1 л. □ см.,
приветски по 40 ст. на дума. За
малки обявления до 20 думи—
по 10 л. за всъко. За повече
публикации по споразумение.
Всичко, що се отнася до вестни-
ка се изпраща до редакциятаму
КМЕТСТВОТО — ПЛЪВЕНЪ.

КАКВО ИЗВЪРШИХМЕ ВЪ ОБЩИНАТА ПРЕЗЪ НАШЕТО УПРАВЛЕНИЕ

Отчетъ отъ кмета на града, Ив. Ив. Миндиликовъ, къмъ гражданитъ.

Поехме управлението на общината непосредствено следъ 9 юний 1923 год.

Отъ 13 юний до 1 юний 1924 год. общината се управляваше отъ

тричленна комисия.

Презъ цѣлата година особена финансова, стопанска и благоустройствена политика не можеше да се приведе, тъй като тя съвпадна съ събитията около 9 юний и тия презъ септемврий, а освенъ това липсата на общински съветъ не даваше възможност да се пристъпи къмъ творческа дейностъ.

Въпреки това, обаче, този периодъ се използва за организиране и стабилизиране както финансово, така и стопански и се подготвиха мѣроприятията, които въ последствие следваше да бждатъ започнати.

При поемане на управлението по щата на общината се числѣха 355 души чиновници.—Резултатъ на политиката, която комунистическата партия провеждаше: да настани по възможност повечето свои партизани. Ние намалихме персонала съ 135 души и вмѣсто 355 общината остана съ 220 чиновници.

Заварихме

касата на общината

съвършено празна. Нѣщо повече: съ висящи задължения, произходящи отъ незаконно събрани такси за смѣртъ и вода въ размѣръ на единъ милионъ лева.

Презъ тази година разходитъ бѣха намалени и при конституирането на новия общински съветъ на 1 юний 1924 год. общината разполагаше съ готови пари, внесени на влогъ въ Б. З. банка, отъ единъ милионъ и двеста хиляди лева.

Тѣзи икономии се направиха, както отъ намаляване персонала, така и отъ спирането на излишнитъ разходи, които се правиха по подържане на зеленчуковата градина и общинския магазинъ и въпреки че заплатитъ на чиновницитъ бѣха повишени съ 40%.

Все пакъ въ този периодъ откупихме „Томовското бранище“ за 250,000 лева, и открихме III град. амбулатория въ V кварталъ.

Финансова дейностъ

На 1 юний 1924 год. общинския съветъ пое управлението при следнитъ задължения, останали отъ миналата дейностъ.

Консолидирани задължения отъ заемитъ презъ 1910, 1915, 1917, 1920 години 2,903,567 и висящи задължения къмъ Б. Н. Банка, произходящи отъ оборотнитъ кредити отпуснати за прехраната презъ 920 и 922 г., 2119,069 л. и презъ 1922 г. 2,459,897 лева или по двата кредита 4,678,966 лв. а всичко задължения 7,582,533 лв. къмъ държавата. На частни лица, предприемачи още отъ 1906-7 година (по строежа на градската баня 100,000 лв.) всичко 600,000 лева. За незаконно събрани такси отъ дружбашки и комунисти надъ 1,000,000 л.

При наличността на тия задължения първата ни задача бѣше да се изплатятъ закжселитъ анюитети на консолидирани задължения и да се консолидиратъ висящитъ.

Задълженията къмъ частнитъ лица бѣха изложени твърде много кредитоспособността на общината. Ето защо и тукъ се налагаше, макаръ и трудно, да се възстанови тая кредитоспособностъ, като се изплатятъ задълженията къмъ тия лица. Имаше случаи, при които общината дължеше по 200-300 до 1000 лв. и въ продължение на десетки години се сплваше тѣхното изплащане.

Въ бюджета на 1924/1925 г. общинския съветъ предвиди 600,000 лева, съ които се изплатиха тия стари задължения.

Висящитъ дългове, които бѣха най-голѣмия гнетъ за общинскитъ финансии и за които всѣки моментъ държавата имаше право да екзекутира общинската каса, успѣхме да ги консолидираме. Задълженията отъ висящи, на които се плащаше 10% лихви, за да увеличаватъ ежегодно дълга ни съ по 4—500,000 лева, премина къмъ държавата, а тя остава да събира недоборитъ ни отъ процента върху данъка общъ доходъ.

По тая начинъ близо 5,000,000 лева се свалиха отъ гърба на общинскитъ

финансии, като престана и течението на лихвитъ.

Въ последно време направихме постъпки, държавата да поеме изцѣло това задължение, тъй като то произхожда отъ прехраната — въпросъ, по които държавата не можеше да се дезинтересира.

При такова финансово положение се прие управлението на общината отъ насъ.

Ние трѣбваше да търсимъ начини, за намиране на средства, за да задоволимъ текущитъ нужди на общината и тия на хигиената и благоустройството на града. Нашата дейностъ бѣ много ограничена, защото общинския съветъ е длъженъ да се движи въ точно опредѣленитъ рамки на закона.

Ние не можихме да тръгнемъ по незаконни пѣтици, както това ставаше въ миналото, отъ комунистическитъ и дружбашки управления.

Тия управления прибѣгнаха да събератъ средства, чрезъ прословутитъ такси: смѣтъ парасж, водно право и канално право, безъ да иматъ за това най-необходимитъ условия.

Не може да се събира канално право където нѣма каналъ, не може да се събира водно право, където нѣма водопроводи, а такса смѣтъ парасж, не е данѣкъ, а се взема само за извършена услуга.

Въ миналото общинскитъ съвети предвиждаха въ бюджетитъ отъ тия пера приходи по 1,000,000 лева. И понеже нѣмаха законното основание, нито условията за тѣхното правилно събиране, преобърнаха ги въ данѣци, чрезъ които се правеше голѣма политика и се тормозеха политическитъ противници.

Много естествено, обаче, тия действия, като незаконни бѣха на времето обжалвани отъ гражданитъ и Административния съдъ ги отмени.

Това внесе единъ пълень хаосъ въ общинскитъ финансии.

Събранитъ суми бѣха разходвани, а гражданитъ предявяваха своитъ права за повръщането имъ.

Ние неможехме да продължаваме тия беззакония и

още въ бюджета 1924/1925 год. таксата смѣтъ парасж премахнахме.

Трѣбва да се знае, че облекчението не бѣше само за ония, които мнозина обичатъ да наричатъ „буржоа“. То бѣше предимно за дребнитъ еснафи, търговци, земледѣлци и въобще болшинството граждани, защото по-едритъ имаха смѣтка да ги обжалватъ, тѣ знаеха пѣтицата до Административния съдъ, а по-дребнитъ си ги плащаха най-безропотно.

Като премахнахме

фалшивата основа,

върху която, въ миналото, се градѣха общинскитъ бюджети, ние начѣртахме нашата финансова дейностъ върху следнитъ основи: 1) икономии и съкращение на излишнитъ разходи по персонала; 2) засилване на приходитъ отъ предприятия давани на предприемачъ; 3) рационално използване на общинскитъ полски имоти и 4) привличане съдействието на държавата.

Съ огледъ на така очертаната наша дейностъ ние постигнахме вече значително голѣми резултати.

Прихода отъ интизапа увеличихме отъ 1,200,000 на 1,960,000 т. е. съ 760,000 лева повече;

Прихода отъ кръвнината отъ 190,000 л. на 832,000 л.;

Прихода отъ сергийно право отъ 150,000 лева на 480,000 лв. А и редица още общински приходи, благодарение на безкористното и особенната внимателностъ при произвеждане на търговитъ, дадоха на общината едно увеличение на сигурнитъ приходи отъ около 2,000,000 лева.

Турнахме начало на използване да общинскитъ полски имоти.

До като въ миналото общинскитъ имоти се загубаха отъ съседнитъ села ние успѣхме да установимъ точнитъ имъ граници, да уредимъ всички спорове съ съседнитъ села, и по тая начинъ, да запазимъ отъ разхищение най-голѣмото богатство на нашата община.

Ние заварихме общината при 25,000 декара полски имоти само съ 320 декара ниви.

Днесъ имаме вече 4,500 дек. ниви отдадени на наематели и презъ тая година вече общината ще разчита на единъ приходъ отъ своитъ имоти повече отъ 1,500,000 лева, като всѣка година тоя приходъ ще се засилва.

Ние издирихме всички

маломѣрни общински парцели

на брой 400, които бѣха забравени и изоставени и постепенно се завладяваха отъ прилежащитъ съседи.

Отъ тия маломѣрни парцета общината вече получи около 800,000 лева, а тѣхната стойностъ общо възлиза на повече отъ 2,000,000 л.

Наистина тукъ сж допуснати известни грешки, като сж описани за продажба нѣкои парцели, които сж необходими за нуждитъ на населението. За тѣхъ ще се направи една обща ревизия отъ новия общински съветъ и ония, които сж нуждни ще бждатъ оставени.

Ние се опитахме да привлечемъ и

съдействието на държавата,

като общината бжде подпомогната съ помощи отъ разнитъ фондове или пъкъ съдействаме тя да извърши нѣкои необходими за града мѣроприятия.

Така ориентирахме нашата финансова дейностъ: консолидирахме задълженията, освободихме гражданитъ отъ неприятнитъ имъ такси и пристъпихме даже къмъ намаляване на данѣчнитъ тѣжести.

Такъвъ е случая съ общинската връхнина върху данъка общъ доходъ, която бѣше намалена отъ 70% на 50%, 30% и 20%; намалихме сжщо падарщината.

Вмѣсто да тръгне по пѣтя на задоволяване временни и мѣстни интереси, общинския съветъ се спре върху общитъ нужди на града и се опита да създаде предприятия, които сж отъ общо значение за града.

Най-голѣмото между тия предприятия е

Електрическото осветление.

Този въпросъ е поставянъ на разрешение още отъ преди 15—20 г. Едва днесъ ние намѣрихме сили

и средства да го разрешимъ. Отдадено на търгъ при много благоприятни условия за общината, то вече е започнато и още тая година ще бъде завършено.

Ние успяхме, въпреки голъмата парична криза и въпреки хаотичното финансово положение, при което поехме управлението само преди една година, да бромимъ крупната сума 5,055,000 лева.

Това е вече единъ чистъ капиталъ за града.

Тази сума събрахме по следния начинъ: 2,000,000 лв. отъ държавата, 1000000 лв. отъ гражданитѣ, 1000000 лв. помощъ отъ Окръжния съветъ и 1,000,000 лв. отъ спестени общински пари.

Условията на излизането сж не само износни, но и съ тѣхъ общината е улеснена по начинъ, какъвто едва ли въ кой да е другъ градъ, подобно предприятие е било извършено.

Така, съгласно договора, 30% отъ стойността се внася единъ месецъ следъ сключването на договора.

Тая вноска равна на 5,055,000 лева ние вече внесохме.

Останалата стойностъ ще се заплати: 25% или 4000000 лева, следъ извършване на работата — пушане въ движението и приемане предприятието, което ще стане презъ 1927 год.

Останалата сума отъ 7 милиона и половина ще се изплати въ три години по 2 милиона и половина годишно, безъ да се плащатъ какви да е лихви.

По тоя начинъ общината е гарантирана, следъ като вече внесе първата си вноска, да изплати останалитѣ отъ приходитѣ на самата инсталация, която по пресмѣтането на инженеритѣ въ никакъвъ случай нѣма да бждатъ по-малки отъ 3-4 милиона лева годишно.

Най-добро доказателство за това намираме въ съществуващата въ града полугодна, частна инсталация на Стоянъ Д. Коларовъ. При единъ моторъ отъ 100 конски сили и при едно осветление едва ли на 1/6 частъ отъ града той получава, по официалнитѣ данни, съ които разполагаме, близо 1,000,000 лева год..

Електрическата инсталация освенъ че ще даде светлина за всички граждани, ще подпомогне и стопанското засилване на града, чрезъ даване на ефтенa енергия на нашитѣ индустриални заведения и занаятчийски работилници.

Ние продължихме работитѣ по

ж. п. линия край града.

До като въ миналото, съ този въпросъ се правеше само предизборна маневра, което ни принуди да разваляме и поправаме вършенитѣ до тогава работи, ние, съзнавайки голъмото стопанско значение, която тая линия ще има за града, за-

почнахме организирана и сериозна работа.

Трасето на ж. п. линия е изработено.

За да бжде окончателно завършено това предприятие необходимо е построяката на единъ мостъ, който ще струва около 500,000 лв. За да не затрудняваме общината, издействувахме отъ държавата, тя да построи моста.

За съръ-пазаръ.

който е най-важния стопански центъръ на нашия градъ и съ когото е свързанъ живота на болшинството Плѣвенски граждани и отъ кждето общината получава най-голѣмитѣ си и най-сигурни приходи, за голѣмо съжаление, въ миналото се е само писало и говорило.

Ние започнахме неговото постеляне.

Нашата задача ще бжде да благоустроимъ съръ-пазаръ, да го отводнимъ и да го създадемъ като единъ модеренъ пазаръ въ цѣла северна България.

За тая цѣлъ и тукъ привлѣкохме вниманието на държавата.

Тази година е предвидено въ държавния бюджетъ да се отпусне на плѣвенската община безвъзмездна помощъ 1,000,000 лева отъ фонда при м-во на земледѣлието — „подобрене пазаритѣ въ България“, съ която помощъ и предвидения въ бюджета тази година кредитъ, ще се продължатъ работитѣ твърде усилено за неговото подобрене.

И въ нѣколко години ще го преобърнемъ въ модерно пазарище.

Започнахме постелянето на главната улица

съ гранитенъ паважъ. Това постеляне ще бжде продължено и тая година, като главната улица, отъ моста за гарата до горния край на града, ще бжде постлана съ една трайна настилка, която ще издържа 70 години и ще спаси най-главния нервъ на нашия градъ, кждето е съсредоточенъ цѣлия стопански и културенъ животъ на града, отъ калъ и прахъ и ще даде на града единъ видъ, който Плѣвенъ съ своето 30,000 население, заслужава.

Ние неможахме да продължимъ старата система за настеляне, особено на главната улица, съ кайлъшки камъкъ, който самъ по себе си се руши отъ атмосфернитѣ влияния и всѣка година общината да харчи 300—400,000 лева безъ да има какъвъ да е резултатъ.

Разрешенъ въпроса съ главната улица, средствата които се харчиха за нея, ще бждатъ използвани за постелянето съ калдъръмъ и шосета на другитѣ улици въ града.

Театралниятъ салонъ

бѣше изгоренъ презъ м. априлъ м. г. отъ злодейска

ржка. Плѣвенъ остана безъ своя единственъ салонъ, кждето бѣше съсредоточенъ цѣлия му общественъ, културенъ, даже и политически животъ.

Ний поехме даже и отговорности, но само за 6 месеца, следъ изгарянето му той бѣше възстановенъ много по-голѣмъ и похубавъ.

За салона похарчихме до сега 2,150,000 лева.

Отъ тази сума 1,500,000 лева получихме, като безвъзмездна помощъ отъ държавата. Отъ осигоровката ще се получатъ 300,000 лв. Тѣй, че общината ще има да понесе за тоя величественъ салонъ, нищожната сума 350,000 лева, която се равнява на стойността на една нищожна къща.

Съ построяката на този салонъ се дава възможностъ на всички Плѣвенски граждани да иматъ своя културенъ храмъ, гарантира се издръжката на нашето общегражданско д-во „Съгласие“, което има едно отъ най-ценнитѣ съкровища на нашата мисль — библиотеката.

Построихме въ най-голѣмото и ценно

общинско стопанство „Дрѣвъ“

проектирания отъ времето на покойния г. Табаковъ кантонъ, съ което се тури начало на едно модерно стопанисване на общинскитѣ имоти.

Достатъчно е да се спомене, че отъ доброто стопанисване на тоя общински имотъ отъ 2—3 години насамъ, до като въ миналото общината кулуваше по 100,000 кгр. сено, сега не само, че не купува такова, но има и въ излишъкъ.

Училища.

Ние построихме едно новостокласно училище въ 7 кв. за 1,160,000 лева.

Издигнахме III етажъ на девическата гимназия „Мария Луиза“. Построихме крило на „Св. Николаевското училище“. Построихме крило на училището „П. Р. Славейковъ“.

По тоя начинъ задоволнихме нуждитѣ на гр. Плѣвенъ съ училища: гарантирахме на 3 тѣ хиляди плѣвенски деца, бждаци плѣвенски граждани, хигиенични и удобни помѣщения, освободихме по тоя начинъ, всички частни къщи, за които общината плащаше грамадни наеми, които не отиваряха за целта, защото не можеше да се води едно правилно обучение.

Мжжката гимназия.

Застъпихме се предъ държавата и издействувахме да построи въ Плѣвенъ една грандиозна мжжка гимназия.

И нека се знае, че това е първото предприятие, което държавата, отъ 47 год., строи въ Плѣвенъ.

Мжжката гимназия, която по своята грандиозностъ ще бжде една отъ най-голѣмитѣ въ България, единствена въ Северна България ще струва около 20,000,000 лв.

Тя не само, че ще даде възможностъ на Плѣвенскитѣ граждани да дадатъ образование на своитѣ деца въ самия градъ, но ще спаси 1000 ученици отъ туберколизирене.

Отъ рапорта на училищния лѣкаръ се вижда, че помѣщенията на казармата, които далечъ не сж пригодни за целта, сж причина да има 25% болни отъ туберколоза.

Освенъ това съ новата гимна-

зия ще бждатъ привлечени ученици отъ цѣлия окръгъ, съ което ще се създаде поминъкъ на много бедни граждани, чрезъ даване подъ наемъ стаи, храна, облекло, идване на тѣхни близки и пр.

Други постройки

Ние отпуснахме мѣсто и действахме окръжното сиропиталище да бжде построено въ въ Плѣвенъ, кждето сж събрали сирацитѣ на загиналитѣ презъ войнитѣ.

Застъпихме се и водихме борба вмѣсто въ Търново, въ Плѣвенъ да бжде откритъ Инвалиденъ домъ въ помѣщението на дивизионната болница за цѣла Северна България.

Направихме повече отъ

10 километра улици

съ трудова повинностъ. Наистина, нуждитѣ за улици сж много голѣми, но нека се има предъ видъ, че въ Плѣвенъ има 60 километра улици или 600 000 кв. м., които, по 150 върху метъра, постелянето имъ ще струва 90,000,000 лева. Много естествено, че въ една две години всичко това не може да бжде извършено.

Построихме 6 нови чешми. Получихме отъ държавата 4,000,000 лева кредитъ за бездомници, който се разпредѣлиха, съгласно закона, между 56 души плѣвенски бездомници.

Да се има предъ видъ по тоя въпросъ, че това не е помощъ, а единъ ипотеченъ заемъ при Б. Н. Б., съ всичкитѣ му тягести.

Какво ще правимъ?

При наличността на тая наша дейностъ, при наличността на това което е започнато и е предъ очитѣ на всѣки гражданинъ ние ще продължимъ нашата дейностъ по сжщия пѣтъ, по който вървимъ отъ година и половина насамъ.

Ще довършимъ започнатитѣ предприятия: електрическо осветление, паважъ, ж. п. линия и постеляне на съръ-пазаръ.

Ще започнемъ едно систематическо постеляне на улицитѣ въ кварталитѣ.

Освенъ продължаването на тия дѣла, ние ще започнемъ

водоснабдяване на града.

За тая цѣлъ, общинския съветъ предвиди т. г. сумата 200,000 лв. за проучване водоснабдяването.

Съ съдействието на държавата, което го имаме ангажирано отъ м-ра на благоустройството Славейко Василевъ и съ сключването на заемъ отъ специалния фондъ за водоснабдяване съ 4 на сто лихва, презъ настѣпвающия сезонъ ще подготвимъ и започнемъ модерното водоснабдяването на града.

Тоя въпросъ е въ свръзка съ електрификацията на града, тѣй като отъ двата проекта: да се доведе вода отъ гривишкитѣ извори или Буковското езеро, тоя отъ гривишкитѣ е много скѣпъ, а тоя отъ буковското езеро, които е много по-ефтинъ и по-лесно изпълнимъ, може да се реализира само съ помощта на двигателна сила. Такава ние ще имаме отъ електрическата инсталация.

Ще подготвимъ и ще проучимъ

канализацията на града.

За нея, презъ предстоящия мандатъ, ще изготвимъ общитѣ планове за канализация на цѣлия градъ и ако паричната и стопанска криза бжде облекчена, ще сключимъ единъ дългосроченъ заемъ отъ държавата за да се започне нейното постепенно изпълнение.

Защото илюзия е да се мисли, че въ единъ периодъ отъ 3-4 години гр. Плѣвенъ може да извърши тови предприятия и да бжде задоволена тая най-голѣма негова нужда.

Ще построимъ детски колонии и задѣцата на беднитѣ Плѣвенски граждани. Ще подпомогнемъ спортнитѣ организации, като организираме всички спортни дружества и съ нашето съдействие итова на държавата имъ построимъ стадиумъ.

Ще подпомогнемъ културата на Плѣвенъ, като отпуснемъ мѣсто, съдействиуваме предъ държавата и по възможностъ съ наши средства подпомогнемъ построяка на читалищна и библиотечна сграда.

Ние ще подобримъ и доукрасимъ градската градина, единственото мѣсто за отдихъ на всички граждани.

Ние сме въ преговори съ чужди компании за построяка на една

модерна скотобойна,

която е едно отъ най-важнитѣ условия за стопанското подигане на нашия градъ.

Чрезъ скотобойната, ние ще създадемъ поминъкъ на една значителна частъ отъ мѣстното население.

Най-важното е, че по тоя начинъ, вмѣсто отъ Плѣвенъ да се изнася добитъкъ, Плѣвенъ ще стане доставчика на месо на най-голѣмия консомативъ въ България — София.

При днешната полуразрушена скотобойна, плѣвенската община получава отъ салханата 1,075,000 лева

Ако ние успѣемъ по тоя начинъ да вземемъ само 1/6 частъ отъ пазаря на София, кждето се консумира годишно 10,000,000 кгр. месо, то плѣвенската община ще има годишенъ приходъ само отъ салханата, минимумъ 2—3,000,000 лева.

Това ще позволи или общината да сключи заемъ за нейната построяка, като отъ приходитѣ отъ нея ще бжде изплатена, или пѣкъ чужденеца ще има смѣтка да дойде и я вземе на концесия.

Стопанското положение на града.

Града Плѣвенъ въ последнитѣ години благодарение на децентрализацията, която настѣпи въ търговията и занаятчийството е спрѣлъ своя темпъ на развитие.

Нѣщо повече, покрай общата стопанска криза, Плѣвенъ намалява своята търговия и притокъ на населението отъ околнота въ него.

За неговото стопанско здравяване и засилване ние ще се застъпиме и съдействиуваме предъ държавата: 1) Откриване на митница; 2) Вътрешна житарска борса; 3) Предъ окр. съветъ и Държавата за прокарване на линия Плѣвенъ—Ловечъ—Балкана и Плѣвенъ—Тетевенъ; 4) Ще направимъ енергически постѣпки да бжде повишенъ мѣстния клонъ на Б. Н. Банка отъ II-ро степененъ на I-во степененъ, съ което ще се увеличи въ троенъ размѣръ кредита, който Б. Н. Б. има право да пласира на мѣстния пазаръ.

Ще отпуснемъ мѣсто и ще съдействиуваме за организиране на лозарски производителни кооперации и кредитирането отъ Централната кооперативна банка, за да бжде спасено по тоя начинъ нашето лозарство отъ явната гибелъ, въ която отива.

Ще създадемъ и организираме бюро за социални грижи и специаленъ фондъ за благотворителностъ за да подпомогнемъ въ лошитѣ месеци, крайно нуждающитѣ.